



9月1日,尚达曼(前中)在新加坡裕廊与支持者等待总统选举结果揭晓。新华社发

尚达曼：新加坡的新总统

9月2日,新加坡选出新总统:现年66岁的尚达曼以70.4%的得票率在三名候选人中胜出,当选新加坡第九任总统。新加坡总理李显龙发表声明向尚达曼表示祝贺,总统宣誓就职仪式将于9月14日举行。新加坡总统是象征性国家元首,没有太多实权,不属于内阁成员,但在管理国家外汇储备和任命公共部门高层职位等方面拥有一定话语权。

记者 王晓莹

辞去所有职务竞选总统

新加坡此次总统选举是近12年来首次投票选举总统,上一次投票选总统还是在2011年。新加坡从1993年开始推行总统民选制度,任期6年,但目前只有两次由投票选出总统,其他三次都是唯一合格候选人直接当选,比如2017年当选的现任总统哈莉玛,她也是新加坡首位女总统。

今年5月底,哈莉玛宣布不再寻求连任。6月8日,尚达曼第一个宣布将参选总统。因为新加坡总统需要由无党派人士担任,需要保持政治中立,尚达曼在宣布参选当天向李显龙提交辞呈,不再担任国务资政兼社会政策统筹部长,从7月起不再担任任何政治职务,退出所在的执政党人民行动党。此外,尚达曼还卸下了新加坡金融管理局主席、新加坡政府投资公司副主席、经济发展局国际顾问理事会主席等职务,其竞选决心可见一斑。

拥有印度裔血统的尚达曼资历丰富,2001年步入政坛,在22年从政生涯中官至副总理,担任过多个部门的部长。有报道称,他不仅是享誉新加坡国内外的政治领导人,也是拥有高人气的“选票王”。

尚达曼出生在新加坡,他的祖先是泰米尔人,父亲是一名著名医学家,被誉为“新加坡病理学之父”。尚达曼本科毕业于著名的伦敦政治经济学院,获经济学学士学位,后来又在剑桥大学获得经济哲学学位,以及哈佛大学肯尼迪政治学院的公共行政学硕士学位。

有媒体评论尚达曼“能文能武”:他读书时是一名运动健将,参加过曲棍球、板球、足球和田径等项目,如今他仍强调体育运动的教育意义,“儿童通过体育运动可以学到团队的价值,学到不断练习的必要性……还能学到从失败中站起来的能力”;他还是一名诗人,与他人编纂过诗集,其中收录了他的诗。从政后他还学习书法,多次在公开场合挥毫泼墨。

当过9年财长,经验丰富

尚达曼在公共领域工作了40多年,他先是在新加坡金融管理局当公务员,出任过该机构主席、首席经济学家和执行总监。1997年亚洲金融危机爆发,尚达曼协助引进更多投资项目,助力新加坡度过危机。2001年,尚达曼加入人民行动党。他一共参加过五届大选,除了有一次因没有对手直接当选,其余每次都能赢得至少三分

之二的选票,是当之无愧的“选票王”,在新加坡民众中很有声望。他当选总统后,一名22岁的选民说,尚达曼几乎是“看着我长大的”,我幼儿园毕业时就是尚达曼发的毕业证书,“不管多忙,他都会抽空到达曼裕廊(尚达曼所在的选区)关心居民,我相信他会成为很好的总统。”

2003年,尚达曼被任命为教育部长,2007年开始担任财政部长兼教育部长,2011年他又出任副总理兼任财政部长,2019年被任命为国务资政。从政22年,他有14年在财政部工作。作为一名经济学家,尚达曼是第一位担任国际货币基金组织(IMF)的政策咨询委员会,目前尚达曼还是全球水资源经济委员会的联合主席。在竞选演讲中,他曾这样描述自己的优势:担任过12年金融管理局主席和9年财政部长,对国家储备制度了解透彻,“在这些关键领域,我拥有广博的知识,这是其他候选人无可匹配的。”

尚达曼宣布辞去公职竞选总统后,被认为是新加坡总理接班人的副总理兼财政部长黄循财在社交媒体上为尚达曼“背书”,感谢尚达曼在政府任职期间的许多重大贡献,“我从他的忠告和指导中获益匪浅,尤其是在教育部和财政部出任新的政治职务时。”黄循财还曾在新加坡政府投资公司和新加坡金融管理局董事会与尚达曼共事,他说自己一直很享受与尚达曼讨论政策事务,也非常重视他的见解和建议。

尚达曼还曾在接受媒体采访时谈及中美关系,表示美国必须从长远考虑与中国的关系,若只注重眼前利益,可能导致今后的关系恶化。“大多数亚洲国家不会做出在贸易和投资方面远离中国的决定,在做长远战略考量时必须考虑到这一点。”尚达曼说,“我们(新加坡)身为一个小国,必须保持谦虚发言,但我们迄今为止提出的理性声音并没有被忽视。”

新加坡是一个人口构成多元化的国家,尚达曼是印度裔,他的妻子珍一藤木出生在日本,其父亲是日本人,母亲是华人,她3岁时与父母来到新加坡。珍一藤木是一名律师,担任过新加坡美术馆董事会主席,近年来致力于慈善事业。

尚达曼和珍一藤木在伦敦学习期间相识,他们感情很好,育有三子一女。两人曾在接受采访时提起一件小事,珍一藤木最喜欢的花是紫藤花,去年尚达曼去瑞典开会,正好看到一棵紫藤树开花,他立马冲过去拍了照片发给妻子。“一张紫藤树照片,而不是紫藤花!”珍一藤木说,“你看,就是这种浪漫。”说到这里,两人都笑了。

英国国防大臣换人了,今年夏天预告将辞职的本·华莱士,在8月31日正式向英国首相里希·苏纳克递交辞呈,随后苏纳克公布了新任国防大臣人选——格兰特·沙普斯。这个名字让人有些意外,现年55岁的沙普斯在内阁任职经验丰富,但在国防领域是个新人,此前从未担任过任何与军事领域相关的工作。于是,英国媒体的质疑声四起:他能当好国防大臣吗?

记者 王晓莹

喜欢开飞机 曾罹患癌症

与很多英国执政党保守党的高层出身名校不同,沙普斯并非毕业于顶尖名校。他1968年出生在英格兰地区东部的赫特福德郡,毕业于曼彻斯特城市大学商业和金融专业,这是一所公立学校。1990年,他在伦敦开了一家公司,业务涉及设计、印刷、网页设计、营销等,至今他仍是该公司的股东。

沙普斯的哥哥安德烈·沙普斯是一支朋克乐队的键盘手,表哥米克·琼斯是“冲撞乐队”的创始人和吉他手,但沙普斯本人则从年轻时就决心从政。他十几岁时就是青年组织的主席,1994年,26岁的沙普斯开始从政,1997年当选第一个议员职位,但他通往国会的路并不顺利,败选了三次,直到2005年才当选下议院议员。

那段时间,沙普斯也经历了不少坎坷:20岁时遭遇一场严重车祸,昏迷了一个星期;31岁时又被诊断患上霍奇金淋巴瘤,经过放化疗后,最终康复。

沙普斯当选下议院议员后,仕途驶入快车道,先后在四任保守党籍首相手下任职。他先是在2005年选择支持卡梅伦,后者当选保守党党首后,任命沙普斯为保守党内阁住房大臣,2010年保守党在大选中获胜,卡梅伦成为首相,沙普斯则被任命为负责住房和地方政府事务的国务大臣。2012年沙普斯出任不管大臣,2015年又转任国务大臣。

2019年7月,沙普斯出任交通大臣,不过,他在伊丽莎白·特拉斯与苏纳克的首相之争中“站队”苏纳克,因此特拉斯去年出任英国首相不久就将沙普斯解职。特拉斯辞职,苏纳克成为英国首相后,沙普斯回归内阁,短暂担任

毫无军事经验的英国新防长

格兰特·沙普斯:

内政大臣后,出任商务、能源和产业战略大臣至今年2月,紧接着转任能源安全和净零排放大臣,也就是说,过去一年时间里,沙普斯担任过四个内阁大臣职位。

日常生活中,沙普斯热爱开飞机,拥有私人飞行员驾照,曾自己驾驶私人飞机去参加节目。他1997年与妻子结婚,两人育有三个孩子。

出任国防大臣 引发争议

沙普斯虽然在保守党内根基深厚,任职经验丰富,但他从未进入过国防领域,缺乏相关军事经验。媒体普遍认为,沙普斯是一个很好的“沟通者”,他也曾开玩笑地承认,自己的角色是政府“危机公关”代言人。鲍里斯·约翰逊担任英国首相期间,沙普斯就多次在政府遭遇危机时出面发言“灭火”。有分析认为,在西方国家持续向乌克兰提供军事援助的背景下,苏纳克希望沙普斯的沟通能力能在外交上为英国服务。

苏纳克对沙普斯的最新任命,在保守党议员和国防部都引发一些不满。一名高级官员说:“这就像是让一个孩子进入核掩体,并且鼓励他玩耍。”另一位高级官员说:“我不理解,他在国防领域根本不具备任何可辨别的背景。我认为,他们只是想找一个管理过某个部门并且擅长沟通的人。”一名英国国防部的消息人士说:“这项任命让我们大吃一惊,他并不在我们考虑的名单中。”还有人评论称,“英国首相似乎任命了一位照吩咐行事的内阁大臣,不是第一次出现这种情况。”

尽管如此,舆论普遍认为,沙普斯不会改变英国支持乌克兰的态度。他在俄乌冲突之初就欢迎一个乌克兰难民家庭住到自己位于赫特福德郡的家中,8月中下旬还访问了乌克兰首都基辅,宣布多项英国对乌援助措施,或许当时就已经在为他出任国防大臣做铺垫了。



这是8月31日拍摄的沙普斯。新华社发